

ОТЗЫВ

о диссертационной работе Л. В. Утевой «Термины родства, свойства и неродственных отношений в коми-пермяцком языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Работа посвящена комплексному исследованию средств выражения родственных и неродственных отношений в одном из недостаточно изученных финно-угорских языков – коми-пермяцком.

Автором диссертации был собран из словарей, учебной и научной литературы, переводных и оригинальных текстов XVIII–XXI вв., из речи информантов и художественных произведений современных коми-пермяцких писателей достаточно презентативная лексика, служащая для обозначения родственников, свойственников и неродственные отношения. Весь собранный материал, разнообразный по своему происхождению, по ареалу распространения, функционированию в современной устной и письменной речи и пр., подвергнут лингвистическому анализу с использованием соответствующих современных методов исследования.

Так, по своему происхождению они делятся на две основные группы: исконные (уральского, финно-угорского, финно-permского и общепермского происхождения) и заимствованные (из иранских, тюркских, удмуртского и русского языков) (глава II – «К вопросу о происхождении терминов родства, свойства и неродственных отношений»). Следует заметить, что среди заимствований явно преобладают русские (их чуть ли больше, нежели исконных лексем рассматриваемого семантического круга), как и во всей коми-пермяцкой лексике в целом.

На основе структурно-словообразовательного анализа диссертантом выявлены термины непроизводные и производные, образованные путем суффиксации и словосложения. Определенный интерес для пермистов представляет то, что диссертанту Л. В. Утевой удалось выявить целую серию непродуктивных словообразовательных суффиксов, употребительных в узком кругу терминов родства и свойства, – это *-ка, -ян, -вöр, -пöв, -ас*, которые характерны лишь для коми-пермяцкого, частично и коми-зырянского языков, но не встречаются в другой ветви пермских языков – в удмуртском.

Для коми-пермяцкого литературного языка представляет серьезный интерес глава IV («Функциональные особенности коми-пермяцких терминов родства, свойства и неродственных отношений»), где автором выявлены особенности употребления

ления ряда диалектных терминов родства и свойства не только в устной речи носителей коми-пермяцкого языка, но и в произведениях писателей, представляя собой синонимы – определенный арсенал для стилистики литературного языка.

Учитывая то, коми ветвь пермского языкознания пока не имеет монографических исследований в данной области лексикологии, считаю возможным предложить автору диссертации издать ее отдельной книгой.

Как научный руководитель, считаю работу Л. В. Утевой «Термины родства, свойства и неродственных отношений в коми-пермяцком языке», завершенной, цели, поставленные перед диссертацией, выполненными, и она вполне может быть представлена к защите.

Научный руководитель

д-р филол. наук, профессор

В. К. Кельмаков
25. 06. 2015

Подпись д. филол. наук Кельмакова В. К. заверяю:

Ученый секретарь

Н. Ф. Военкова



ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет»
426034 УР, г. Ижевск, ул. Университетская, 1

Тел. (3412) 916170

e-mail: finnugor@mail.ru